

Cum stăm?

III.

BrașovŪ, 15 (17) Decembrie 1887.

Când s'au adus făimoșele legi din 1868 și s'a proclamat limba maghiară ca limbă a statului, legiuitorii unguri au enunțat principiul, că cerul de influență al limbii statului se va estinde numai până acolo, până unde vor fi împlinite condițiile neapărate ale administrației și justiției și că în toate celelalte privințe dreptul de limbă al naționalităților va fi respectat în puterea legii de naționalitate.

Pe temeiul acestui principiu Majestatea Sa a declarat în discursul tronului, cu care a încheiat dieta ungară în Decembrie 1868: „Sperăm, că credințoșii noștri de limbă nemaghiară își vor afla deplină lor liniștire în ceea ce privește, că statul asigură fiecărui cetățean libertatea și dezvoltarea limbii sale materne în mod egal.“

Așa credea monarhul p'atunci, altfel însă era croit planul de maghiarizare.

Era de prevădută că influența „limbii statului“ va crește în aceeași măsură, în care se va întări elementul „dominilor“ prin succesiunea monopolisării a întregii vieți publice de stat.

Pas cu pas s'a introdus în toate ramurile administrației de stat limba maghiară, devenind iluzorie ori și ce drept de limbă al naționalităților. Maghiarii dela putere începură a se identifica cu statul și sub egida guvernului actual se proclamă principiul, că interesul statului pretinde ca „limba statului“ să ocupe toate tărâmurile vieții publice.

Uitate au fost curând „condițiile neapărate ale administrației și ale justiției“ și legiuitorii unguri făcură o întorsătură totală la 1879, proclamând studiul limbii maghiare pentru toți cetățenii statului ca o necesitate neapărată de a asigura interesele sale de viață.

Intorsătura acăsta despre care se temea Ludovic Mocșary cu drept cuvânt, că va deschide calea arbitriului și despotismului celui mai periculos față cu naționalitățile nemaghiare, a inaugurat o eră de nouă persecuții, cari au trecut din sfera politică în sfera de cultură a naționalităților.

Maghiarismul violent nu putea să se oprească la „nulificarea politică artificială a naționalităților“, ci vrându a-și realiza planul de a croi un stat unitar maghiar centralistic, a trebuit să se împiedice de ultimele întărituri, ale naționalităților nemaghiare, de bisericile lor autonome și de școlile lor, ce stau sub scutul bisericilor.

Sistemul introdus dela început de guvernul ungar, după care, în contra legii de naționalitate dela 1868, nu se înființează și ajutoarele din visteria statului, decât numai școlile cu limba maghiară, crprindea deja în sine o amenințare față de dezvoltarea instrucției noastre naționale.

Dela această amenințare s'a mai adăsat dela 1878 și amestecul direct al guvernului în afacerile autonome ale școlilor susținute de diferitele confesiuni în puterea legilor existente școlare și bisericesti.

Inspectorii regești au devenit teroarea învățătorilor confesionali nemaghiari căci prin legile și ordinațiile mai noue s'a făcut dependentă sârta lor de studiul limbii maghiare, care pe di ce merge este pretins în mai mare măsură de către organele statului.

Incurcătura, ce s'a produs în mersul regulat al instrucției noastre prin aceste măsuri, se folosese de omenii dela putere spre a slăbi organizația și disciplina noastră școlară.

Mijlocul cel mai agreat introdus și practicat de actualul ministru de culte și instruc-

țiune ungară, spre a dobândi acăsta, este terorizarea capilor bisericilor noastre și amenințarea lor prin măsuri absolutistice luate chiar în prejudiciul autonomiei bisericesti.

Și ca să nu mai stăm la îndoială, care este scopul final al acestor uneltiri în contra culturii noastre naționale, se organizează sub scutul guvernului și societatea maghiară, angajându-se a influența și teroriza alături cu organele lui pe cetățenii de altă naționalitate, ca să primescă limba și cultura maghiară.

Acăsta este pe scurt situația, ce ni s'a creat nouă Românilor în special dela 1879 încôce, decând legiuitorii unguri au părăsit cu totul politica, ce a aflată expresiune în legea de naționalitate dela 1868.

Pe tărâmul politic, fiind nulificați în mod artificial, nu ne mai putem mișca. Ne-a mai rămas tărâmul școlar și bisericesc. Contrarii noștri dau năvală acum și asupra acestui tărâm. Ce facem spre apărarea lui?

Cronica politică.

De un timp încôce ziarul diplomației rusești „Nord“ din Bruxella pörtă un limbaj foarte moderat față cu alarmările de războiu. E întrebare numai dacă sunt și sincere declarațiile sale, ori-că acăsta atitudine este a se datori numai unei tactice momentane diplomatice.

„Nimic nu poate dovedi mai bine — scrie „Nord“ — caracterul „închipuit al temerilor de războiu din timpul cel mai recent, decât decisiunile ce s'au luat în Viena în ultimul consiliu de miniștri sub președinția împăratului, cari dovedesc, că îngrijirile deșteptate prin pretenziunile inarmării ale Rusiei sunt în fond bagatele. Der nici că a putut să fiă altfel, deoarece totă lumea este informată despre intențiile pacifice ale Rusiei. Creditul modest de 12 milioane încuviințat ministrului de războiu conte Bylandt și reconvoacarea delegațiilor de sigur că nu corespund șgomotului, ce s'a făcut despre pretinsa amenințare a păcii europene.“

„Articolul „Invalidului rus“, care a spus într-o formă jătată de clară și modestă situația militară a celor trei împărați, a contribuit în mod vedit la liniștirea spiritelor, precum o dovedesc decisiunile luate în Viena, cari așa de puțin semănă cu acele, ce se iau de obicei în ajunul unui războiu. Nici o foia militară autorizată, din Berlin și Viena, n'a clasificat pretenziunile neasectate ale „Invalidului Rus“, aceste nu se pot der așa ușor descoperi. „Rectificările“ de până acum au apărut numai în foi nemilitare și prin urmare n'au nici o autoritate față cu espunerile organului oficial al ministerului de războiu rusec.

„Prin urmare se poate considera numita espunere a „Invalidului rusec“ ca expresiunea adevărată a situației și de aici se poate trage concluziunea liniștitore, că politica hotărâtă pacinică a Rusiei este afară de orice îndoială și că măsurile luate de ea au un caracter curat defensiv. Rusia e decisă a nu renunța la înclinațiile sale spre pace și de a face tot ce e de lipsă spre a se asigura în contra unui atac.“

De aici trage „Nord“ concluziunea, în fața asigurărilor pacifice ale celorlalte cabinete, că este delaturată ori-ce temere de un conflict și că se poate spera, că șgomotul de războiu, care a produs o iritație atât de viuă, va amuți și va face loc unui semn serios de siguranță.

În fine constată „Nord“ întorsăturile „Gazetei de Colonia“, cu privire la prințul Ferdinand de Coburg, și dice, că ar fi interesant a se scii dacă și contele Kalnok, care a luat în serios pe prințul Ferdinand, se împărtășește la acăsta întorsătură ori nu.

Măsuri și pregătiri militare.

Austro-Ungaria Ziarul „L'Independance de Belge“ primește următoarea telegramă dela corespondentul său din Viena: Afli că prefectul de poliție a convocat pe

directorii de țiare pentru a-i invita din ordin superior să nu publice nimic cu privire la măsurile militare și la mișcările trupelor. Statul-major s'a ocupat asemenea de alegerea unui director de biuro al presei militare. Acest post este destinat unui fost ofițer, care a luat parte ca raportor în campania din Turcia la 1877.

O telegramă din Pesta adresată ziarului „Standard“ dice, că în toate punctele Ungariei se procedeză la pregătiri militare și că telegraful a primit ordinul de a nu transmite nici o informație privitoare la aceste operațiuni. Mai multe regimente sunt gata să plece în Galția. Totuși ordinul de plecare nu va fi dat decât numai dacă garnisonul rusec dela frontiera continuă d'a se mări.

Rusia. În zilele acestea din urmă s'au ținut mai multe consilii militare la Gacina sub președinția țarului.

„Daily News“ primește următoarea știre din Odesa: Flota voluntară de pe marea Neagră transportă trupe rusești în număr foarte mare din Caucaș și din provinciile meridionale ale Vistulei. S'a comandat o mare cantitate de vase. Ele pot transporta dela douăzeci până la treizeci persoane și sunt construite astfel ca să poată fi legate spre a forma un pod. În mai multe puncte s'au văzut flotile de câte optzeci din aceste vase.

Voci din România.

„La Correspondance de l'Est“ din Viena publică, în N-rul său dela 19 Decembrie, o corespondență particulară din Bucuresci cu data de 17 Decembrie. Acăsta corespondență, primită de gazeta vieneză, după cum se spune în capul ei, dice că i-a venit din „sorginte autorizată“. Etă ce spune scrisoarea adresată din Bucuresci ziarului vienez „La Correspondance de l'Est“:

În timpul acesta, în care se vorbește atât de mult despre un conflict probabil între Austro-Ungaria și Rusia, va fi, cred, interesant de a espune probabilitățile relative la atitudinea ce ar putea lua România în cazul unui război.

Raporturile diplomatice ale guvernului nostru cu cele două imperii vecine sunt atât se poate de corecte; și elu își dă silința a le mănține în acăsta stare.

Mesajul regal afirmă că aceste raporturi erau intime; afirmațiunea este adevărată numai la suprafață, în fond însă este în România o antipatie foarte pronunțată în contra Rusiei.

Păstrăm formele diplomatice, mănținem raporturile escelente, der nu putem uita luarea Basarabiei și strigătorele nedreptate cu care Rușii au plătit sângele soldaților români, căduți pe câmpurile de bătăie ale Bulgariei. Se simte în țară că înaintarea progresivă a Rușilor spre Orientul meridional trebuie în mod fatal să cuprindă într-o di și România. Rusia este vrășmașă reală a Românilor.

De altă parte acăsta primejdie nu există din partea Austriei, și dacă n'ar fi cestiunea Transilvaniei, care, de altminteri, pentru moment, nu este la ordinea zilei, raporturile austro-române ar putea deveni foarte cordiale.

Partidul național-liberal are cuvinte particulare de a uri pe Ruși. Aceștia au stricăt opera cea mai meritoră a acestui partid, micșorând cu luarea Basarabiei rezultatele războiului din 1877.

Apoi, conservatorii români, adevărații opoziționiști, negăsind sprijin în țară, face fără sinceritate, cred, cochetării Rusiei, sperând că cu ajutorul ei va ajunge la putere.

Se pare că lucrul e cunoscut la Petersburg. De aceea, „Le Nord“ publică din când în când articole foarte displicente guvernului din Bucuresci; într'unul din ultimele sale numere a mai publicat unul totu în acăsta ordine de idei. D. Hitrowo, ministru plenipotențiar rus pe lângă Regele Carol, nu și ascunde preferințele sale pentru opozițiunea română.

Acum de curând, bunióră la aniversarea luării Plevnei, d. Hitrowo a dat un prânz în onoarea generalului Florescu, care n'a luat parte în războiul dela 1877, der care are meritul de a fi unul din capii o-

Cursul la burse de Viena
din 23 Decembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Rentă de aur 5%', 'Bonuri croato-slavone', 'Despăgubire p. dijma de vin', etc.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială de la 9 Decembrie st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item name, 'Cump.', and 'vënd.'. Includes items like 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', 'Impr. oraș. Buc. (20 fr.)', etc.

Cursul pieței Brașov

din 24 Decembrie st. n. 1887.

Table with 4 columns: Item name, 'Cump.', 'Vënd.', and price. Includes items like 'Bancnote romănesci', 'Argint românesc', 'Napoleon-d'ori', etc.

Nr. 14,290—1887.

Publicațiune,

referitoare la așternerea fasiunilor dărei de agonisit de clasa a III-a și a IV-a, a fasiunilor dărei după cametele de capital și a acelor după capitalele pasive.

In urma ordinațiunii inspectoratului reg. de dare ddto Brașov în 3 Noembrie a. c. Nr. 17,960, se provocă, spre scopul conscrierii și determinării dărei pentru anii 1888 și 1889:

1. Toți acei, cari aparțin acelor supuși dărei de agonisit de a III-a Clasă precum: fabricanți, neguțetori și industriași, banqueri, medici, advocați, ingineri, arendași etc. în genere toți acei cari au profesiune aducătoare de un folos, fără ca după această profesiune să fi fost cu ocaziunea determinării dărei pro 1887 deja dăduți pro anii 1888 și 1889.

Toți acei aparținători dărei de agonisit de a IV clasă, precum amployații comunali, bisericesci, dela vr'o societate și amployații privați, preoți, profesori, învățători, comptabili, cassari etc. cari capătă salariu său pensiuie mai mult ca 40 fl. v. a. lunar.

3. Toți acei, cari au capitale depuse cu camete.

4. In fine toți acei, pe a cărora, realități zacă capitale cu camete, — ca să se ridice fără întârziere dela oficiul orașenesc de dare libelele respective pentru fasionarea dărei de agonisit de a III. și a IV. clasă, precum și acele pentru fasionarea dărei după cametele dela capital să se reașternă la același oficiu până cel mult în 15

Ianuarie 1888, pe când acele pentru capitaliile pasive: cel mult până în 31 Ianuarie 1888.

Fasiunile asupra capitaliilor pasive ascernute mai târziu, i. e. cel mult până în 15 Februarie 1888 se vor lua în considerațiune la determinarea aruncului general după darea de agonisit pro 1888 numai pe temeiul unei petițiuni, carea va justifica așternerea întărită, pe când acele ascernute după 15 Februarie 1888 nu vor lua de fel în considerațiune.

Așternerea fasiunilor asupra capitaliilor pasive, carea are să se întempe în fiă-care an, decât din partea azei supuși dărei să cere ca la determinarea aruncului după darea de agonisit să se ia în considerațiune datoriile ce zacă pe realități sale, — se constată prin un atest de primire estradat de către oficiul orașenesc de dare și cu subscrierea respectivului amployat de dare. Acest atest servește ca singur document asupra libelului ascernut despre fasionarea capitaliilor pasive.

Acele partide, cari pentru datoriile ce zacă pe realități lor plătesc afară de cametele după capitale și quote pentru amortisarea capitalului, au ca să inducă în libelul fasionării atât suma aceea, carea au debitat-o la început, cât și suma aceea, carea din suma dela început debitată o au plătit în decursul timpului prin amortisițiune său rate; în fine au ca să se inducă și cametele cari le-au plătit creditorului anualminte pentru capital.

Brașov, 21 Decembrie 1887.

Magistratul orașenesc.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ. UJVÁR. —

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 și a luni în număr de câte 1 1/2—2 1/2 cole cu ilustrații frumoase; și publică articlii sociali, poezii, nuvele, romanuri, suvenir de călătorie ș. a. — Mai departe tractează chestiuni literare și științifice, cu reflesiune le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populații din patrie și străinătate; și prin umor dulce și satiră alasă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătiți și în timbre poștali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericescă, școlastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/2—3 1/4 cole; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, sărbători și diverse ocaziuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătiți și în bilete de bancă și în timbre poștali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vândare și următoarele cărți:

- Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.
- Idealul pierdut. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.
- Opera unui om de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.
- Fontana dorului. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Codrenu craiului codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Elu trebuie să se însore. Nuvelă de Matia Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.
- Branda sau Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.
- Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsman, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

- Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé, membru al academiei. franceze. Prețul 10 cr.
- Barbu cobzarul. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.
- Hermann și Dorothea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.
- Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.
- Petulantul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluț. Prețul 30 cr.
- Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în șalele gimnasiunii din Fiume prin Vincețiu Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.
- Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 102 pagini, cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.
- Trandafiri și vioarele, poezii populare culese de Ioan Popă Reteganul. Un volum din 14 cole. Prețul 60 cr.
- Tesaurul dela Petrosa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.
- Apologia. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.
- Renascerea limbii romănesci în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.
- Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprinzându materi forte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl., câte una deosebit 30 cr.
- Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materi forte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.
- Colecte de Recepte din economiă, industria, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.
- Economia pentru școlele popor. de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.
- Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (pre-

- parandial), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-ună opă, întocmită după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea îl și recomandăm mai ales Directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesat.
- Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.
- Manual de Gramatica limbii române pentru școlile populare în 3 cursuri de Maxim Popă profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobat prin Inaltul Minister de cult și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.
- Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.
- Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă populară pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

- Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti forte frumoș ilustrată. Prețul unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl. in legătura de lux 1.50—2.50.
- Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesti — frumoș ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesti. Prețul unui esemplar broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.
- Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl. 100 esempl. 5 fl.
- Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-zeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar espedat franco e 10 cr. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.
- Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat e 15 cr.